

青少年踢球人数少、场地不足、教练稀缺——

群众足球难题如何破?

本报记者 彭训文

编者的话

近年来,我国体育事业发展迅速,同时也存在诸多固有的或在新形势下出现的问题:群众体育和竞技体育、举国体制和市场机制、奥运项目和非奥运项目、教育系统培养体育后备人才与三级训练体制等,它们都是体育事业有机统一的整体,必须协调处理好这些矛盾和关系。为此,本报推出“问解体育”栏目,将陆续对这些基本问题进行讨论,希冀理顺其中关系,为我国体育体制转型助力。

日前,由国家体育总局、中央电视台、教育部联合主办的“谁是球王”第三季——中国民间足球争霸赛报名工作在全国60个城市全面展开,让我们欣喜地看到了无论是政府还是媒体对群众足球的重视。

相对于围绕世界杯对国足展开的口诛笔伐,我国群众足球发展近年来一直呈现“逆势上涨”态势。国家体育总局群体司司长刘国永对此表示,让看球评球的普通民众爱踢球,政府和社会联动解决其中存在的突出问题,是推动我国群众足球不断发展的重要支撑。

让普通民众参与其中

今年31岁的赵岳在北京工作,退役前他是深圳健力宝足球队队员。由于所住的晓月苑小区没有足球场,每到周末,他都会和朋友每人花20元到方庄体育场踢上两小时。赵岳对本报说:“现在工作稳定了,这样的方式相当于朋友聚会。”

在全国,像赵岳这样将踢球作为健身活动之一的人不在少数,另一方面,我国注册球员数量却在不断萎缩。一位足球人士这样描述我国群众足球的现状:“中年人踢球,老年人看球,年轻人打篮球。真正影响未来足球发展的孩子们都在学校学习,没有孩子踢球。”

中国中学生足球协会秘书长李连江认为,应试教育、师资力量不足、场地不足以及独生子女安全等,是造成校园足球普及率不高的因素。

如何重拾家长、学校、社会对足球的热情?一方面,应通过更多像“谁是球王”足球选拔赛这样的活动,让更多看球评球的人喜欢踢球。“通过参与其中,让普通民众特别是青少年正确理解足球的文化功能、教育内涵,切实提高足球人口。”刘国永在接受本报记者采访时说。

更重要的,要改变青少年足球培养中

的唯成绩论,营造宽松氛围。“外国小孩的踢球环境特别宽松,家人看着孩子踢球也特别高兴,没有要求他们一定要拿到什么成绩。”曾在海外冬训的赵岳认为,我国现在草根足球的宽松快乐氛围对于青少年足球培养大有裨益。

政府民间齐心建场地

全国有多少足球场?我国目前正在对全国体育场地进行普查。然而,场地不足,这确是影响我国群众足球发展的又一难题。在城市中心区,很多中小学没有像样的足球场。以北京市东城区为例,全区200多所中小学,标准足球场仅有几块;而在各大城市的居民小区,足球场的规划设计更是难见踪影。

公共球场的“僧多粥少”,让草根足球活动开展受限颇多。池先生是一位职业建筑设计师,他率领的变形金刚队今年已是第三次参加北京有30年历史的“百队杯”草根足球比赛了。由于没有训练场地,他们基本不安排训练。池先生对本报说:“希望政府多开放一些学校球场,多建一些公益球场,让孩子们不用坐很久的公交车才能踢到球。”

作为最为重要的足球基础设施,政府无疑应在场地建设上承担主要角色。在荷兰,中央政府90%的体育预算投资到草根基层,而地方政府的体育资金100%用于业余体育,不供养专业队或职业队。所有的草根俱乐部的场地都由政府免费提供。

刘国永说,国家发改委和国家体育总局提出,“十二五”期间将在没有足球场的县级市建设500个标准田径场,同时联合各地政府在社区建一些非标准的、就地取材的、多功能的球类场地。此外,政府也在思考如何引导社会力量和民间资本参与其中,并把老百姓踢球难问题纳入国家未来规划当中。



北京“百队杯”足球赛上的孩子们。 侯雅文摄

培养大批基层足球教练

群众性足球运动要发展好,归根结底,需要大量面向基层的足球教练。

据了解,目前,全国中小学体育教师结构性缺编现象在各地较为普遍,而专门教孩子们的足球教练堪堪匮乏。在一些中小学,足球教练主要是由体育老师客串。“老师培训不是简单地三五天课就完了,如果不进行反复的学习,是不行的。”曾执教广州富力队的李鲜中教练对本报说:“现在基层教练员收入水平太低,又需要学习多项专业能力,这造成了我国在青少年足球基层教练上的稀缺。”

曾创造传控打法革命的西班牙,在培养基层教练方面值得我们学习。20年前,兵败世界杯的西班牙开始制定详细可行的振兴西班牙足球的长期计划,其中最重要的是在全国范围内大规模培训教练。根据

欧足联的统计,西班牙目前拥有欧洲足联A级和职业级证书的教练已多达1.5万名。

刘国永建议,应建立起和青少年校园足球、国内联赛打通的业余足球联赛体系,同时在足球领域建立社会体育指导员制度,培养更多有专业技能的基层足球教练员。

此外,国家可以通过外派学习、退役球员培训等方式打造大批专业技能全面的足球教练队伍。他们不仅可以在基层发现好苗子,帮助他们完成基本功、个人技能训练和技战术训练,还能指导广大群众在足球活动中减少不必要的受伤,科学健康快乐地踢球。



网球小花带来意外惊喜

红深

世界杯过后,体育直播没什么好看的。闲来无聊,周末看一场网球决赛直播,金花彭帅对阵比她小10岁的小花刘方舟。打开电视时彭帅已6:2先下一盘,似乎一边倒没啥悬念。没想到第二盘,刘方舟表现不俗,上来打了头号种子一个3:0,最后以6:3扳平大比分进入决胜局。18岁小花刘方舟的勇敢表现让人们眼前一亮,且刘方舟的身材和打法也似乎很有提升空间,其正手单手击球攻击的力量和线路都相当有威胁。最后因为经验和体能的原因刘方舟惜败,但人们似乎看到了网球新人的涌现。

我赶紧用手机搜索刘方舟是何方神圣,这朵网球小花在百度百科上居然还未留下姓名,但她在本次WTA江西国际公开赛上堪称一匹最大黑马。一路上,她首先在落后的情况下将比赛拖入抢七并最终爆冷击败2号种子郑洁,又在二三轮连胜克拉尔和张玲后,在半决赛中面对赛会4号种子泰国的库姆萍。虽然对手世界排名高出她300多位,作为本次赛事非外卡非资格赛选手中排名最低的刘方舟,丝毫没有把排位放在眼里,她直落两盘,以6:4和6:1将泰国名将横扫出局,从而晋级她职业生涯迄今最高级别赛事的决赛。

这是WTA为年轻球员提供更多比赛和赚取积分机会的125K系列赛,竞争也很激烈,积分并非唾手可得。来自天津的小将刘方舟,在上周之前,世界排名还仅仅是422位,此战4连胜杀进决赛,她将获得近百的积分,排名可能跃升150多位,提高到270位。或许在刘方舟眼里,那排名的一个个位次仅仅是她前进路上一个个台阶而已。我有一些欣喜,好久没有这样看网球的感受。

自从中国网球有了李娜,中国网球迷就十分期待。但李娜给球迷的感觉就是有时欢喜有时忧,起伏不定。有时候她能一飞冲天夺得大满贯,有时候又状态全无止步第一轮;有时候让你特别期望,有时候让你极度失望,球迷甚至有时被教训得灰头土脸,搞得没趣。随着李娜一天天年龄增长,网球迷对中国金花的后继乏人问题十分担忧。比如今年法网,中国女单4员战将齐刷刷遭遇一轮游,经历7年来最惨滑铁卢,更让人们渴望女子网球升起希望之星。目前,中国女网小花排名世界200位左右的有好几名,谁能够率先突出重围?

花样滑冰盛典京城上演



日前,汇聚世界级花样滑冰名手的「冰上雅姿盛典」首站在北京上演。图为约翰尼·威尔反身度短角。 新华社记者 罗晓光摄

我女队获北美夏季桥牌冠军

本报电 美国当地时间7月24日,在北美夏季桥牌大赛Wagar女子团体赛中,中国女队以113:112,1分优势战胜美国Baker队,夺得该项赛事冠军。这是该赛事80多年历史上第一次由中国队获得冠军。

全国青少年高尔夫精英汇昆明

本报电 创办于1995年,由中国高尔夫协会、中国优生优育协会主办的“全国青少年高尔夫球锦标赛”今年进入20周年。日前,第20届比赛和20周年庆祝活动在云南昆明举办。同时,首届“HTC杯”海峡两岸青少年高尔夫球友谊赛也将在本屆比赛结束后举行,优秀选手将获准参赛。首届全国青少年高尔夫球锦标赛于1995年在北京举行,仅有30多名选手参赛。进入21世纪,中国高



随着南京青奥会的临近,各赞助商也在抓紧时间宣传造势。奥林匹克全球合作伙伴三星电子日前正式宣布亚洲人气组合EXO成为其2014年南京青奥会的品牌形象大使。 本报记者 罗俊摄

法国超级杯周末决战北京



本报电(记者刘峻)法国超级杯足球赛将于8月2日在北京进行,法国足球甲级联赛冠军巴黎圣日耳曼队在工人体育场对阵法国杯冠军甘冈队。图为歌手尚雯婕(右四)接受推广大使聘书。 新华社记者 李文摄

古李十番棋 古力2:4落后

本报电 Mlily梦百合世纪之战古李十番棋27日在安徽省六安市金寨县结束了第六局争夺,韩国棋手李世石九段击败中国棋手古力九段,总比分4:2扩大领先优势。 邵帅摄

黄金一代老去 新兴一代稚嫩 中国男篮呼唤新核心

本报记者 刘峻

优异表现,但在技术上难称全面。如果把目前这批队员与刘玉栋、胡卫东为代表的“黄金一代”和姚明、王治郅、巴特尔的“移动长城”相比较,可以发现,年轻队员要成为核心仍然是前路漫漫——基本功欠缺,比赛经验不足,需要更多磨练。

核心就是“场上的教练”

宫鲁鸣在谈及当前中国篮球的现状时说:“人才济济,能力弱弱。”为什么会造成这样的局面?

很重要的原因是,当前的CBA联赛中,基本都是外援当家打天下的局面。当越来越多的本土球员沦为球队角色球员后,CBA的观赏度不断提升的同时,联赛给国家队培养核心球员的“造血”、“输血”能力也在不断减弱。作为球队核心,他不光要能得分,技术全

面,还要善于组织全队。此外,还要有一颗“大心脏”,具备良好的心理素质,能很好地掌控和阅读比赛。可以说,核心就是“场上的教练”。

遗憾的是,在这群男篮小伙子中,我们没有找到这样的球队核心。看看NBA中的杜兰特,从一个身材瘦弱的19岁年轻人,成长为雷霆乃至联盟无所不能的球员,这就是长期当核心磨练的结果。

只能给外援做接应,让本土年轻队员逐渐丧失了磨砺全面技术和塑造的可能性,这才是CBA联赛与国家队之间的根本矛盾。我们要问的是,谁有耐心给本土球员机会,谁来为中国篮球的未来负责?



郭艾伦在指挥进攻